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In cadrul preocupărilor noastre de a depista din flora indigenă plantele 
cu o eventuală acţiune citostatică, am utilizat în primul rind datele furnizate 
de către medicina populară. 

intr-adevăr, rezultatele obţinute în această direcţie în studiul plantelor 
Symphitum officinale L., Echium vulgare L., Asarum europaet'm L.. Lathyrus 
odoratus L., Cynoglossum officinale L., Pulmonaria sp. ş. a. (1, 8) au confir
mat datele populare, în sensul identificării unui principiu activ, alantoina 
(diureida acidului glioxilic) care. conform experimentărilor noastre prelimi
nare (9), precum şi ale unor cercetători străini {10, 15). prezintă o actiune 
citostatică. Atenţia noastră este îndreptată asupra alantoinei care se găseşte 
in plantă în mod obişnuit ca un rezultat al metabolismului azotulut, fiind 
prezentă totodată şi in organismul animal (17. 18). 

Ţinînd >eama. în lumina cercetărilor recente, de rolul acizilor nucleici in 
etiologia viral3. a cat.cerului şi de faptul că în metabolizarea acestora alantoina re
prezmtă o fază constantă, considerăm îndreptăţită otientarea atenţiei noastre către 
plantele ce contin alantoină şi care se utilizează de folclorul medical in maladia 
canceroasă. 

Ipoteza noastră de lucru este susţinută şi de faptul că factorii alimentari 
pot juca un rol important in geneza tumorilor. Astfel se menţionează in lite
ratură (19) că insuficienta proteinică de lungă durată poate determina can
cerul primar al ficatului. Intr-adevăr, alături de valoarea nutritivă a nume
roase produse vegetale, datot·ită prezenţei unor anumiţi constituenti foarte 
variaţi sub aspectul chimic şi fiziologic. acestea pot fi luate în considerare şi 
sub aspectul terapeutic. Nu este intenţia noastră de a ne opri asupra numă
rului mare de vegetale ce conţin vitamine diverse. enzime etc .. atenţia noas
tră, după cum am mai arătat. îndreptîndu-se asupra unor compuşi mai puţin 
cunoscuti. dar a căror prezentă poate explica şi valoarea tet·apeutici\ a nume
roase alimente. Astfel am considerat util studiul unor alimente foarte uzuale. 
în constitutia cărora a fost decelată încă din anul 1927 (20. 23) alantoina. 
fără a se face însă legătura înh·e prezenta acesteia şi utilizarea terapeutică a 
vegetalelor ce o conţin. Este vorba de fructele de Cucumis sativus L. (castra
vetele) şi frunzele de Brassica oleracea capitata alba L. (varza albă) care se 
întrebuinţează în medicina populară ca anliinflamatoare şi decongestive in 
tratamentul furunculozei şi a ulcerului gastric (24. 25): pentru primul s-a 
dovedit şi pe cale experimentală o acţiune antineoplazică (16). 

Din literatura de specialitate consultată (26, 28) rezultă o compoziţie chi
mică care justifică valoarea lor nutritivă (glucide. lipide. protide. vitamine). 
fără a fi luată, desigur. in considerare şi prezenta alantoinei care ar putea 
explica întrebuinţarea acestor alimente. atit in stare proaspătă cit şi murate, 
şi în scopuri terapeutice. 
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In studiul de fată am urmărit pe de o parte confirmarea prezenţei alan
toinei in produsele menţionate, proaspete, iar pe de altă parte eventuala sa 
prezenţă şi în alimentele respective murate. examinînd sucurile obţinute prin 
presare. 

Partea experimentală 

Identificarea alantoinei din fructele de Cucumis sa!ivus L., proaspete şi mu
rate, cit şi din frunzele de Brassica oleracea capitala alba L., proaspete şi murale, 
am realizat-o folosind reacţia Adamkiewici-Hopkins-Cole (17), verificată prin sepa
rarea cromatografică. 

2-3 ml suc, aduşi intr-o eprubetă, ~e tratează cu cea. 0.05 g peptonă. Cu aju
torul unei pipete se depun pe fundul eprubetei 2-3 ml acid sulfuric concentrat. 
Reacţia se consideră pozitivă dacă. după citeva minute, se formează un inel de 
culoare violetă care se intensifică in timp. 

Toate probele examinate, respectiv sucurile obţinute prin presarea castrave
"ţilor şi frunz~lor de varză proaspete şi murate. au reacţionat pozitiv la această 

reacţie calitativă, specifică alantoineî. 
Verificarea reacţiei Adamkiewici-Hopkins-Cole am efectuat-o pt;n separarea 

şi identificarea alantoinei din aceleaşi sucuri, cu ajutorul cromatografiei pe hirtie, 
după procedeul descris de Tyihcik. cu unele modificări aduse de noi (12). 

Pe diagonalele trasate pe hirtie Schleicher-Schtill 2043 b, de dimensiunea 
25/25 cm, la distanţa de 1,5 cm de centru, au fost aduse. cu ajutorul unei micro
pipete, sucurile de examinat in cantitatea de 0,01 mi (la punctele a. c. ale croma
togramelor 1-4) şi soluţia apoasă de alantoină ch. p. (p. f. 239-240°) (la punctele 
b, d ale cromatogramelor 1-4). După uscarea completă a hirtiei la nivelul punc
telor de start am menţinut-o timp de două ore in atmosfera de solvenţi, intr-o 
cutie Petri cu diametru! de 20 cm. Apoi fîtilul de vată, lung de cea. 5 cm, cu dia
metrul de cea. 2 mm, care trece prin centrul hirtiei, a fost adus in amestecul de 
solvenţi (n-butanol/acid acetic glacial(apă, 4:2:2) din sticla de ceas din fundul cu
tiei Petrî, in vederea developăriî. 

Am considerat separarea cr.:>matografică efectuată, cind frontul de solvenţi 

a atîns capacul cutiei. Cromatogramele au fost atunci scoa~e şi dupa îndepărtarea 
litilului uscate la aer. 

Revelarea a fost efectuată prin stropirea hirtiei cu o soluţie 1% de p. dimetil
aminobenzaldehidă in HCl N, urmată de menţinerea ei timp de 5 minute in etu;rJ. 
la temperatura de 50°. 

Rezultate şi discuţii 

!n urma revelării cromatogramclor am putut observa prezenţa spoturilor de 
culoare galbenă-citrin, caractedstice pentru alantoină (fig. nr. 1-4). 

000· 6' 
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Fig. 1: a, c =suc de frunze de varză murată; b, d = alantoină ch. p. 
Fig. 2: a, c =suc de frunze de varză proaspată; b, d = alantoină ch. p. 
Fig. 3: a, c =suc de castravete murat; b, d -. alantoînă ch. p. 
Fig. 4: a. c =suc de castravete proaspăt; b, d = alantoină rh. p. 
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Spre deosebire de sucul de castravete murat . cel al frunzelor de varză mu
rată a prezentat două spoturi galbene. 

Valorile Rf ale spotur ilor d in sucuri le cercetate au fost egale cu cele dale 
de alanloină , utilizată ca etalon şi anume 0,6 (tabelul nr. 1) 

Nr 
crt . 

1. 
2. 
3. 
4 . 
5. 

Tabelul nr. 1. 

Denumirea probei 

Suc frunze de varză murată 
Suc frunze de varză proaspătă 
Suc castraveţi muraţi 
Suc castraveţi proaspeţi 
Alantoină ch . p . (p. f 239-240') 

Numărul 
spoturllor 

2 
1 
1 
1 
1 

Valorile Rf 

0,6: 0,7 
0,6 
0,6 
0,6 
0,6 

In cazul sucului de varză murată cel de al ctoilea sput a prezentat valoarea 
de 0,7; sep11rarca acestuia poate fi iut~rpretată , admiţind fie prezenţa a dot izomeri 
ai alantoinei, fie a acidului alantoic, care reacţ ; onează similar in condiţiile de reve
lare utilizate. 

Prezenţa alantoinei in cru;traveţi şi in frunzele de varză poate cxpl!ca acţiune:~ 
de stimulare a regenerării celulelor, pe e~~re o prezintă aceste vegetale u:ilizate in 
medicina populară in tratarea ulcerelor gastrice, cit şi in cosmetica modernă pen
tru numeroase preparate. 

Concluzii 

1. Am confirmat prezenţa alantoinei in fructele de Cucumis sativus L . 
şi in frunzele de Brassica oleracea capitata alba L . 

2. Am precizat că alantoina nu se pierde prin conservarea acestora in 
stare murată . 

3. Constatările de mai sus explică întrebuinţarea acestor alimente in me
dicina popul:iră ca agenţi antiinflamatori şi decongestivi in tratamentul Cu
runculozei şi al ulcerului gastric. 

Sosit ta redacţie : 14 ianuarie 1967. 
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TIPURILE DE STOMATE LA DROGURILE OFICINALE 
IN FARMACOPEEA ROMANA (EDIŢIA A VIII-A) 

G. Râcz, Maria H. Peter, B. Sebe 

In lucrări anterioare (10, 11, 12) am arătat valoarea diagnostică a tesutu
lui epidermic in identificarea drogurilor vegetale. 

Faţă de descriere<'. completă a structurii microscopice a unor sectiuni 
obţinute din fnmze. referirea la caracterele ţesutului epidermic prezintă o 
serie de avantaje. In felul acesta se poate renunţa la cbţinerea secţiunilor 
transversale care in cazul frunzelor necesită o aparatură sau cel puţin o in
deminare specială. De asemenea examinarea ţesutului epidermic înlesneşte 
identificare3 fragmentelor d!> frunze care intră in compoziţia ceaiurilor me
dicinale şi a pulberilor. 

Caracte~le tesutului epidermic sint frecvent utilizat!> in ~.copuri taxonu
mice (de ex.: 1. 2, 3. 4, 14, 17. 18). 

In studiul de faţă ne-am propus să urmărim tipurile de stomate la frun
zele şi părţile aeriene ale plantelor oficinale in ultima ediţie a Farmacopeei 
Române (19). 

Ttputile de stomate se disting in funcţie de caracterul celulelor ep;dermice 
care înconjoară stomatele propriu-zise, de structura. respectiv de modul lor de func
ţionare. Aceste tipuri diferă in dependenţă· de poziţia filogenetică a plantelor. ln 
cadrul angiospcrmelor se obl.ervă o deosebire neta intre plantele mono- şi dicotile
donate. La acestea din urmă, cărora le aparţin majoritatea plantelor care ne inte
resează in acest studiu. este obiceiul să se di;tingă de asemenea citeva tipuri de 
stomate care, fiind caracteristice intr-o oarecare măsură unor anumite familii, 
poartă numele acestora Chiar şi in cadrul aceleiaşi familii se pot găsi insa specii 
care prezintă tipuri de stomate intilnite mai ales la reprezentanţii altor familii. Jn 
această situaţie se preferă denumirile din care rezultă caracrerul histologic (mot·
fologic) al stomatelor (7), iar mai recent Metcalfe şi Chalk (8) propun o clasificare 
convenţiOnală, folosind literele din alfabet. 

Cele 4 tLpuri principale descrise la dicotiledonatc sint următoarele: 
Tipul A, anomocitic sau tipul Ranunculaceae, la care stomatele sint înconju

rate de celule care nu se deosebesc ca mărime şi formă de restul celulelor epi
dermice. 

Tipul B., anisocitic sau tipul Cruciferae, la care slomatele sinl înconjurate de 
3 (eventual 4) celule anexe. dintre care una ~te pronunţat mai mică decit celelalte. 

Tipul C, paracitic sau tipul Rubiaceae. la care de ambele părţi ale stomatei 
fot' găseşte cite o celulă anexă. paralel cu axa longitudinală a ostiolet. 
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